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Svatá Hedvika
Zajímavosti o svaté Hedvice Slezské
O  patrona mosteckého kostela vznikl spor. 
První farář P. Sebastian Ježischek chtěl zasvě-
tit kostel sv. Fabiánovi a  Šebastiánovi. Ordi-
nariát Wrocławské biskupství chtělo zasvětit 
kostel Nejsvětější Trojici. Zemský úřad navrhl 
patronku sv. Hedviku, protože kostel stál na 
hranicích Slezska s  Uhrami a  sv. Hedvika je 
mezi jinými i  patronkou Slezska. Třetí návrh 
zvítězil, a  tak patronkou našeho římskokato-
lického kostela se při vysvěcení v  roce 1787 
stala sv. Hedvika.

Hedvičin život
Narodila se ve městě Andechs v  Bavorsku 
v  roku 1174. U  křtu dostala jméno Hedwig 
(Hedvika, Jadwiga), což znamená „bojovat“.
V souladu s  tehdejšími zvyky od pátého roku 
života byla vychovávána v  známém benedik-
tinském opatství v  Kitzingenu. Sedm let se 
učila tomu, co bylo potřeba pro život v tehdej-

ším světě: psaní a  zdobení předepsaných knih, latině, zpěvu, hře na hudební nástroje, 
provozování domácnosti, vyšívání a dalším uměleckým řemeslům, ošetřování nemocných 
a také pěstování bylin pro výrobu léčiv.
Hedvičini rodiče vybrali pro svou dceru manžela Jindřicha I. (Bradatého), piastovského 
knížete Slezska, kterého pojala za muže ve svých dvanácti letech.
Manželé měli spolu sedm dětí. Pouze dva, Jindřich a Gertruda se dožili dospělosti. Syn 
převzal po svém otci autoritu slezského knížectví, dcera byla po mnoho let Matkou před-
stavenou kláštera v Třebnici.

Zakládání klášterů
Na svého manžela měla velký vliv. Přitáhla ho od zábav a hlučných slavností ke zbožnosti, 
mírnila jeho bojechtivost. Společně s manželem platila za vzdělání chudých chlapců, kteří 
studovali na katedře ve Wrocławi, zakládala četné přístřešky, nemocnice, chrámy a kláš-
tery. Jedním z nejznámějších je v roce 1202 založen cisterciácký klášter v Třebnici, který 
dodnes plní Hedvičino poselství. Působí v něm řeholnice z Kongregace Milosrdných sester 
sv. Karla Boromejského.

Všude boso
Hedvičina blízkost chudým je dokládána i atributem vysokých bot v ruce. Kde to nebylo 
proti mravům, chodila bosa, a to i v zimě. Na Jindřichovu prosbu zpovědník požádal Hed-
viku o nošení bot. Poslechla, začala je nosit… ale svázané a v ruce.

Proč „Bradatý“
Hedvika asi v 35 letech svého života se s Jindřichem dohodla na společném slibu zdrženli-
vosti manželského styku. Jindřich tehdy přijal mnišský vzhled a nechal si narůst plnovous, 
pro který byl nazýván „Bradatý“.

Svatořečení Hedviky
Záhy po smrti v roce 1243 začíná být Hedvika uctívána, a to vede až ke slavnému svato-
řečení neboli prohlášení Hedviky za svatou dne 26. března 1267 v italském Viterbu. Svatá 
Hedvika se stala postupně patronkou Slezska, Polska, křesťanských manželství a rodin, 
patronkou smíření a tvůrčí spolupráce mezi národy, patronkou budování kostelů.

Zobrazení Svaté
Sv. Hedvika Slezská bývá zobrazována jako kněžna s korunou na hlavě nebo jako vdaná 
paní s hlavou v zavinutí. Vzácněji také v černém hábitu cisterciácké řeholnice. Někdy se 
modlí před křížem, dává almužnu, ošetřuje nemocné. Často drží v  ruce model kostela 
(Třebnice), někdy také sošku Panny Marie. Dalším atributem čili předmětem, který svatou 
charakterizuje, bývá růženec nebo boty, jež drží v ruce.

V liturgickém kalendáři je svátek sv. Hedviky ustanoven na 16. října.

Hedvika Onderková a Alena Kohutová

KALENDÁŘ AKCÍ
◾◾ Říjen 
Chceme nový les 
Výsadba 5000 nových sazenic stromků. 
Zájemci o zapojení se do akce se 
mohou hlásit na emailu nebo tel. 
hasici@mostyujablunkova.cz, 723 477 404

◾◾ 10. 10., 10:00 
O nejlepšího pexesmana 
Soutěž v pexesu, nutno se přihlásit 
Místní knihovna, 558 368 014

◾◾ 10. 10., 12:30 
Mosty u Jablunkova – Baška 
Fotbalové utkání – OP dorost

◾◾ 10. 10., 15:00 
Mosty u Jablunkova – Horní Suchá 
Fotbalové utkání – muži

◾◾ 12. 10., 18:00 
Úsměvy Jaromíra Hanzlíka 
Předprodej vstupenek v IC Mosty 
u Jablunkova, Dům PZKO „Kasowy“, 
www.gotic.cz, 558 341 586

◾◾ 15. 10.–19. 11. 
Olejomalba mokré do mokrého 
Výstava obrazů Jiřího Froly v dřevěnce. 
Vernisáž 16. 10. v 16:00.

◾◾ 16. 10., 18:00 
Koncert u příležitosti poutní 
slavnosti sv. Hedviky 
Vystoupí: Marta Wierzgoň – varhany, 
Pavel Hromádka – trubka, Kostel 
sv. Hedviky, www.gotic.cz

◾◾ 17. 10., 10:00 
Jadwiga kros 
Závody v běhu do vrchu s možností použít 
lyžařské hůlky nebo teleskopické hole, 
Ski areál, www.skimosty.eu, 
skimosty@seznam.cz, 737 769 614

◾◾ 17.–18. 10. 
Pouť sv. Hedviky 
Centrum obce, bohoslužby v kostele 
v neděli: 6:10, 7:45, 9:45

◾◾ 20. 10., 16:00 
Barbara Gawryluk v knihovně 
Setkání s autorkou dětských knih 
Místní knihovna

◾◾ 24. 10., 14:00 
Mosty u Jablunkova – Nýdek 
Fotbalové utkání – muži

◾◾ 5. 11., 16:30 
Dějiny Těšínska 
Přednáška Vlastimila Ciesara o klíčových 
historických událostech Těšínska, Místní 
knihovna
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BLAHOPŘEJEME
SKŁADAMY ŻYCZENIA
Blahopřejeme občanům, kteří 
se v měsíci říjnu 2020 dožívají 

životního jubilea:

Přejeme hodně zdraví 
a osobní pohody!

92 let: Helena Samcová
91 let: Leopold Kluz
90 let: Emilie Baronová
85 let: Marie Štropová
80 let: Ludmila Lorková
            Zdenka Suchánková
Zlatá svatba 
50 let společného života: 
Anna a Erich Szotkowští

INFORMACE
Z OBECNÍHO
ÚŘADU

Informace o volbách
Volby do krajských zastupitelstev 
České republiky se budou konat v pá-
tek 2.  října  2020 od 14:00 do 22:00 
a  v  sobotu 3.  října od 8:00 do 14:00. 
Zároveň se s  krajskými volbami bude 
konat i místní referendum, ve kterém 
se rozhodne o  případném zkrácení 
názvu naší obce. Volební místností pro 
všechny tři okrsky bude Základní škola 
v Mostech u Jablunkova čp. 750.

Ve spolupráci s učitelským sborem naší 
školy jsme pro vás v době konání voleb 
zajistili možnost prohlídky nově zre-
konstruované části budovy základní 
školy. Přijďte se podívat.

Vedení obce

Rekonstrukce 
vodojemu Bahno
Tak už to teče! Během letošního roku 
byla provedena demolice starého prask-
lého vodojemu Bahno, na jehož místě vy-
rostl nový objekt s novou technologií. Za 
částku 3 927 660 Kč jej postavila firma 
Vodaservis. Na rekonstrukci jsme do-
stali dotaci z  ministerstva zemědělství 
ve výši 1 785 000 Kč. Z původně dvouko-
morového vodojemu je nyní jednokomo-
rový vodojem s  řízeným nátokem přes 
automatizované pískové filtry. Byly zcela 
vyměněny šest let staré nefunkční řídí-
cí technologie a dálkové přenosy na náš 
vodohospodářský dispečink v  hasičské 
zbrojnici. V rámci rekonstrukce techno-
logie byly ve vodojemu Šance vyměněny 
dva nedostatečné pískové mechanické 
filtry za jeden velký pískový automatický 
tlakový filtr. Dále byl i na vodojemu Šan-
ce a vodojemu Zimný nahrazen šest let 
starý nefunkční systém automatizované-
ho řízení a dálkového přenosu dat na náš 
vodohospodářský dispečink, takže nyní 
máme v jednom systému ASŘTP všechny 
naše vodojemy až na vodojem Celnice.

V současné době byla zahájena stavba 
rozšíření vodovodu a  kanalizace Po-
lomská – Boroví, kterou máme v plánu 
dokončit do konce listopadu. S prove-
dením této stavby souvisí i  uzavření 
provozu na části Polomské cesty a zří-
zení objízdné trasy kolem chaty Zuza-
na. Za omezení se velmi omlouváme 
a  prosíme řidiče, aby byli ohledupl-
ní vůči všem účastníkům, kteří se na 
komunikacích pohybují, a  hlavně aby 
nevjížděli do označené uzávěry na Po-
lomské. Stavba vede středem komuni-
kace a opravdu není možné ji v průbě-
hu stavby projet.

Další opravou, kterou jsme museli za-
tím provizorně vyřešit, byla porucha 
silového elektrokabelu napájení čerpa-
cí stanice Motyčonka. Stavba byla sice 
dokončena teprve před šesti lety, ale 
kabel byl při uložení do země pravdě-
podobně poškozen a nyní se do něj pod 
izolaci dostala voda, která jej vyzkrato-
vala. Celá 650m dlouhá trasa kabelu je 
nepoužitelná, a  proto jsme museli za-
tím provizorně po povrchu v chráničce 
natáhnout kabel nový, který, jak to do-
pravní situace dovolí, uložíme do země. 
Uzavřením Polomské cesty totiž právě 
po této komunikaci od vodojemu Šance 
na Motyčonku jezdí lesní technika.

Tomáš Kohut

Slavnost sv. Hedviky
Milí farníci, za měsíc budeme slavit v naší 
farnosti slavnost sv. Hedviky.

Pravděpodobně bude vypadat jinak, než 
v uplynulých letech. Těžko předvídat, jak se 
bude situace vyvíjet.

Zatím plánuji 18. 10. 2020 mše sv. jako běž-
nou neděli, v 6:10, 7:45, 9:45. Důležité změ-
ny pak budou na farním webu.

Může to být pro nás příležitost zamyslet se 
nad duchovním rozměrem pouti s postavou 
sv. Hedviky, co přináší i  nám Mostořům. 
Je patronkou farnosti i naší diecéze a tedy 
existuje živé pouto s přáteli tam "nahoře".

Přeji vám všem klidné dny, prožité ve zdraví.
P. Štěpán Klocek, 

duchovní správce farnosti

Místní referendum
Zastupitelstvo obce Mosty u Jablun-
kova v  souladu se zákonem číslo 
22/2004 Sb., o  místním referendu, 
ve znění pozdějších předpisů vyhlá-
silo na území obce Mosty u Jablun-
kova konání místního referenda, 
které proběhne současně s volbami 
do zastupitelstva kraje 2. a  3.  říj-
na  2020 v  budově základní školy 
Mosty u Jablunkova č. p. 750.

Otázka položená v místním referen-
du k rozhodnutí zní:

„Souhlasíte s  tím, aby zastupi-
telstvo nebo rada Obce Mosty 
u Jablunkova schválila změnu názvu 
obce z názvu Mosty u Jablunkova na 
název Mosty?“

Volič na tuto otázku na hlasovacím 
lístku, který obdrží ve volební míst-
nosti, označí křížkem v příslušném 
rámečku předtištěnou odpověď 
"ano" nebo "ne". Další průběh a způ-
sob hlasování je stejný jako u voleb 
do krajského zastupitelstva.

K  platnosti rozhodnutí v  místním 
referendu je třeba účasti alespoň 
35 % oprávněných osob zapsaných 
v seznamech oprávněných osob.

Rozhodnutí v místním referendu je 
závazné, hlasovala-li pro ně nadpo-
loviční většina oprávněných osob, 
které se místního referenda zúčast-
nily, a  alespoň 25 % oprávněných 
osob zapsaných v seznamech opráv-
něných osob.

Rozhodnutí v místním referendu je 
pro zastupitelstvo obce závazné.

Jak je to letos 
s konáním pouti 
sv. Hedviky?
V  letošním roce se poutní slavnosti 
konají 17.  – 18.  října. V  době uzávěr-
ky tohoto čísla zpravodaje nic nebrání 
tomu, aby se pouť v  centru naší obce 
tak jak ji znáte, tzn. se stánky a pou-
ťovými atrakcemi uskutečnila. Pokud 
budou před konáním akce vyhlášena 
zodpovědnými orgány našeho státu 
zpřísňující opatření zamezující konání 
venkovních akcí, budeme Vás o tom in-
formovat na webových stránkách obce, 
autobusových zastávkách či prostřed-
nictvím mobilního rozhlasu.

Všechny občany nabádáme k  ochra-
ně nosu a úst prostřednictvím roušek 
apod. na této venkovní akci. Děkujeme.

Vedení obce
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Kominické služby
Milí spoluobčané, víme, že je pro-
blém v  současné době sehnat komi-
níky. Podařilo se nám zajistit firmu, 
která má dostatečné kapacity na pro-
vádění kontrol a  čištění spalinových 
cest. Pokud máte zájem o  kominické 
služby, stačí nám zavolat na telefon 
553 034 791 nebo napsat na e-mail 
s.szotkowska@mostyujablunkova.cz. 
Váš kontakt bude předán firmě, která 
si již s  Vámi domluví přesný termín 
prohlídky. Orientační cena kontroly 
a  čištění jednoho komínu je 600,– Kč, 
od dvou komínů pak po 450,– Kč.

Bližší informace vám podá Šárka Szot-
kowská na výše uvedených kontaktech.

Oznámení
Česká pošta s.p. Mosty u Jablunkova 
mění od 1.10.2020 otevírací dobu:
Po	 11:00 - 12:00	 13:00 – 18:00
Út	 8:00 – 12:00	 13:00 – 15:00
St	 11:00 - 12:00	 13:00 – 18:00
Čt	 8:00 - 12:00	 13:00 – 15:00
Pá	 8:00 - 12:00	 13:00 – 15:00

Hasiči Mosty – ZZS – First responder
Možná jste si už všimli, že naše jednotka 
občas zasahuje u netypických událostí, 
u kterých by hasiče někdo nečekal. Od 
1.  2.  2019 byla naše jednotka hasičů 
z Mostů u Jablunkova nově předurčená 
i pro poskytování první pomoci na vy-
žádání zdravotnické záchranné služby 
Moravskoslezského kraje. V  rámci ce-
lého území kraje bylo vybráno celkem 
šest jednotek, které splňují kritéria 
a jsou schopny tuto službu zabezpečit. 
Členové jednotky prošli intenzívními 
školeními ZZS MSK a  jednotka byla 
dovybavená potřebným zdravotnickým 
materiálem. Nasazení naší jednotky se 
předpokládá v situacích, kdy je pacient 
bezprostředně ohrožen na životě, tedy 
bezvědomí, bezdeší, zástavy krevní-
ho oběhu, masívního krvácení, srdeč-
ní a  mozkové příhody, hypoglykemie, 
epilepsie… V  tom nám mohou pomoci 
i přístroje, kterými nás dovybavil Mo-
ravskoslezský kraj nebo zdravotnic-
ká záchranná služba, jako například 
automatizovaný externí defibrilátor, 
oxymetr, glukometr a  spousta dalšího 
zdravotnického vybavení. Touto ces-
tou chceme informovat naše občany, 
že tato forma pomoci je poskytována 
výlučně na výzvu operačního střediska 
zdravotnické záchranné služby, tedy 
nelze využít přímé kontakty na naši 
jednotku a požadovat pomoc. O nasaze-
ní naší jednotky na tento typ událostí 
tedy vždy rozhoduje ZZS MSK podle ak-
tuální situace. Například pokud by byla 

sanita ZZS Jablunkov u jiného akutního 
případu, tak je reálné, že naše jednotka 
bude u vás dříve a  zahájí poskytování 
první pomoci, než na místo dorazí ZZS 
z Třince. Ta si pak pacienta převezme 
a  pro naši jednotku tím zásah skončí. 
Tedy vždy k pacientovi dorazí ZZS.

Členové naší jednotky se navíc indivi-
duálně zapojili i do služby First respon-
der – takže se může stát, že ještě před 
příjezdem zdravotní záchranné služby 
k Vám dorazí náš člen nebo jiný škole-
ný záchranář. Opět to bude pouze na 
výzvu ZZS MSK a v případech bezpro-
středního ohrožení života. Prokáže se 
průkazem First respondera a poskytne 
první pomoc bez přístrojové podpory – 
prosíme, nechte ho pracovat.

Pro účinnější a rychlejší nahlášení přes-
ného místa události doporučujeme ma-
jitelům chytrých telefonů aplikaci zá-
chranka www.zachrankaapp.cz, která 
je schopná během hovoru odeslat Vaši 
přesnou GPS pozici na operační stře-
disko. Tuto pozici pak operační středis-
ko automaticky odešle do navigačního 
tabletu našeho vozidla nebo mobilních 
telefonů First responderů a  není dále 
potřeba upřesňovat trasu a  cíl jízdy, 
protože každá ztracená minuta může 
znamenat rozdíl mezi životem a smrtí.

Když můžeme, vždy Vám rádi pomůžeme…

Vaši Hasiči Mosty u Jablunkova

Aquapark MOSTY
Letošní plavecká sezóna na našem 
aquaparku, byla zahájená už osmého 
června, a  posledním dnem, kdy jsme 
se koupali, byla slunečná neděle první-
ho září. Tak dlouhou sezónu jsme ještě 
neměli a během sedmdesáti otevřených 
dnů jsme přivítali 7 192 osob. Největší 
návštěvnost jsme měli v červnu. Prázd-
niny pak byly trošku slabší, protože po-
časí letošního léta plavání až tak moc 
nepřálo. Osvědčily se nám hromadné 
vstupy pro SRPŠ, které uhradilo zvý-
hodněné skupinové vstupné a  všechny 
děti tak chodily celou sezónu zdarma. 
Zvýšila se i hranice vstupů zdarma pro 
děti ze tří na šest let, takže se výrazně 
zvýšil počet i těch nejmenších dětí, kte-
rým jsme navíc v areálu instalovali nové 
certifikované hřiště. I přes výrazné sle-
vy a  vstupy zdarma se nám podařilo 
překročit očekávané příjmy ze vstupné-
ho a navíc začali naše zařízení využívat 
více naši občané obce než ti přespolní. 
Nastavením zvýhodnění chceme docílit 
i  omezení počtu bazénu v  zahradách 
u  jednotlivých rodinných domů a  tím 
i snížení spotřeby vody v naší obci. V le-
tošním roce děti využívaly pro identifi-
kaci vstupů čipy, které byly na zálohu. 
Pokud je tedy ještě neodevzdaly ve ško-
le, tak se mohou zastavit do pokladny na 
obecním úřadě, kde jim bude po vráce-
ní čipu vrácená záloha. V další sezóně 
bychom chtěli zajistit ohřev bazénové 
vody. Na způsobu a použití technologie 
se ještě pracuje, ale pak bychom mohli 
mít teplejší vodu i  po několika stude-
ných nebo deštivých dnech.

za aquapark Kohut Tomáš

Pasování na čtenáře
Na začátku září proběhlo v  místní 
knihovně slavnostní pasování žáků 2. 
tříd na čtenáře, kterému předcházelo 
setkání s ilustrátorem Adolfem Dudkem. 
Pan Dudek je nejen skvělý ilustrátor dět-
ských knih, ale také znamenitý bavič, 
který dokáže svým humorem rozesmát 
všechny okolo. Dokázal děti vtáhnout 
do pohádek, proměnit je nejen ve skvělé 
herce, ale rovněž i malíře. Touto cestou 
bychom chtěly poděkovat knihovnicím, 
paní Onderkové a  Kowalové za vtipem 
nabité slavnostní dopoledne.

Mgr. Lenka Szotkowská, Mgr. Marie Ruszová

ŠKOLY
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V SRDCI DŘEVA
Říjnovou výstavu v dřevěnce s vůní ole-
jomalby si pro nás připravil mostecký 
malíř Jiří Frola.

Jiří Frola začal malovat jako amatérský 
samouk, pomocí internetu, kde sledo-
val kurzy malování. Inspirací mu byl 
styl Boba Rosse, který používal tech-
niku mokré do mokrého. Ross na tuto 
techniku vyvinul také speciální bar-
vy, které pan Frola používá a  maluje 
s nimi hlavně krajiny v různých jejích 
podobách. Jak sám říká: „Momentálně 
jsem v invalidním důchodu a k malová-
ní mě přesvědčila manželka. Řekla mi, 
ať opráším svou bývalou zálibu, abych 
doma nezvlčel“. Přijďte do dřevěnky od 
15. 10. do 19. 11. , také si nenechte ujít 
ani vernisáž 16. října v 16:00.

KONCERT 
U PŘÍLEŽITOSTI POUTNÍ 
SLAVNOSTI SV. HEDVIKY
Svátek sv. Hedviky a  s  ním spojená 
mostecká pouť hraje v životech mnoha 
občanů Mostů u Jablunkova velkou roli. 
Rádi bychom Vám tento svátek zpří-
jemnili pěkným kulturním zážitkem, 
a  proto jsme připravili sváteční kon-
cert v kostele. V pátek 16. 10. v 18:00 
Vás přijde okouzlit svou hrou na varha-
ny Marta Wierzgoń v doprovodu hry na 
trubku v podání Pavla Hromádky.

Marta Wierzgoń je karvinská rodačka, 
jako koncertní varhanistka vystupova-
la nejen v České republice, ale i v Pol-
sku, na Slovensku, Německu, Rakous-
ku, Itálii, Švýcarsku, Belgii a  Rusku. 
Její motto: Hudba je dar krásy a rados-
ti, který chci předat ostatním.

Pavel Hromádka, rodák z  valašského 
Mořkova, hře na trubce se věnuje od 
osmi let. Založil Lašské žesťové kvinteto 
a následně Kvintet Hudby Hradní strá-
že, se kterým koncertuje při nejrůzněj-
ších příležitostech. Srdečně zveme na 
koncert, vstupné je dobrovolné.

ÚSMĚVY JAROMÍRA 
HANZLÍKA
V  pondělí 12.  10. v  18:00 Vás přijede 
bavit herec Jaromír Hanzlík svými pří-
běhy ze života, historkami z natáčení, 
a hlavně vyprávěním o třicetiletém pů-
sobení v Divadle na Vinohradech. Bě-
hem večera se můžete těšit na promítá-
ní filmových ukázek z jeho šedesátileté 
herecké práce. Závěr bude patřit do-
tazům diváků, a hlavně autogramiádě 
knihy „Úsměvy“, která bude na místě 
k zakoupení.

Přijďte se bavit! Vstupné zakoupíte 
v předprodeji v našem informačním cen-
tru za 200 Kč, na místě pak za 250 Kč. 
Mládež do 15 let má vstup zdarma.

Informace z dřevěnky připravila 
Alena Kohutová

KERAMICKÁ SOŠKA 
PEXESMANA ČEKÁ 
NA SVÉHO NOVÉHO 
MAJITELE
Blíží se termín soutěže v pexesu. Ten le-
tošní si lehce zapamatujete – je to sobota 
10.10. v 10 hodin u nás v knihovně. Zá-
jemci všech věkových kategorií hlaste se 
do 8. října. Budete rozděleni do pěti sku-
pin, ve kterých budete bojovat o prven-
ství. Na závěr se vítězové jednotlivých 
skupin mezi sebou poperou o absolutní 
vítězství a ten nejlepší si odnese domů 
keramickou sošku Pexesmana.

V KNIHOVNĚ PŘIVÍTÁME 
OBLÍBENOU AUTORKU 
DĚTSKÝCH KNIH
V říjnu jsme pro vás nachystali dal-
ší z oblíbených setkání se spisovateli. 
20. října v 16:00 přijde o své tvorbě vy-
právět paní Barbara Gawryluk, autorka 

polských dětských knih. Za její návště-
vu vděčíme projektu „Z książką na wa-
lizkach“, který každým rokem realizuje 
„Stowarzyszenie Przyjaciół Polskiej 
Książki“. Spisovatelka napsala 25 knih 
pro děti, z nichž sedm jich máme v na-
šem knihovnickém fondu.  Je držitelkou 
spousty literárních ocenění a věnuje se 
překladatelské činnosti ze švédštiny. 
Na autorské setkání zveme širokou ve-
řejnost, děti s rodiči a prarodiči.

VYUŽIJTE MIMOŘÁDNÉ 
NABÍDKY
V říjnu od 5. do 10. v tzv. Týdnu kniho-
ven rádi přivítáme nové čtenáře, kteří 
budou osvobozeni od ročního čtenář-
ského poplatku. Na tento čas vyhlašu-
jeme čtenářskou amnestii, tj. odpuště-
ní poplatku za upomínky. 

Na Vaši návštěvu v knihovně se těší 
Hedvika Onderková a Jana Kowalová

Nové Návštěvnické centrum opev-
nění Šance se těší velké oblibě turis-
tů i místních občanů. Pravidelně je 
otevřeno od července a návštěvníci 
tak měli denně možnost seznámit se 
interaktivní formou s historií býva-
lého opevnění. Zájem byl opravdu 
velký: za tři měsíce jich přišlo jich 
téměř tři tisíce!

Známé skutečnosti omezující pořá-
dání akcí v letošním roce způsobily, 
že se netradičně slavnostní otevře-
ní konalo až po jeho dvouměsíčním 
provozu, v sobotu 5. září. Ale bylo vi-
dět, že to nikomu nevadilo, účastníci 
akce se přišli bavit, prohlížet expo-
zici, zapojit se do programu spolku 
Šance pro Šanci a absolvovat cyklo-
turistický výlet na Megoňky. A  jeli-
kož i  počasí bylo 5.  září nádherné, 
všichni si sobotní odpoledne pěkně 
užili. Přivítali jsme také významné 
hosty: náměstky hejtmana z Morav-
skoslezského kraje, starosty obcí 
ze Slovenska i  Polska a  také se na 
otevření přijela podívat i  generální 
konzulka Polské republiky.

Díky všem, kdo se podíleli na přípra-
vě i realizaci akce. A moc děkujeme 
i žákům 7. B základní školy, kteří po-
mohli zahradníkům zasadit 22 šves-
tek a vytvořit tak novou švestkovou 
Alej vybranců.

Informace z Návštěvnického centra 
připravila Alena Kolčárková

INFO Z DŘEVĚNKY
tel. 558 341 586, www.gotic.cz

INFO Z KNIHOVNY tel. 558 368 014,
www.naseknihovna.cz/mostyujablunkova

INFO 
Z NÁVŠTĚVNICKÉHO 
CENTRA tel. 596 412 068,
www.opevneni-sance.cz
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VOLNOČASOVÉ AKTIVITY

Hasičská soutěž

V sobotu 15. 8. 2020 proběhla v náhrad-
ním termínu naše tradiční soutěž v  po-
žárním sportu. Počasí nám přálo, a  tak 
jsme mohli naší soutěží zahájit letošní od-
loženou sezónu. Soutěž zahájily družstva 
nejmenších hasičů a  dorostu a  po nich 
pak soutěžily družstva mužů a žen. I přes 
coronahysterii se družstev dětí sjelo více 
jak loni a nebojácní diváci také přišli. Ze 
šesti družstev mladších mladých hasi-
čů vyhráli borci z  Hnojníku, druhé bylo 
družstvo Návsí „B“ a třetí Návsí „A“. Na-
šim nejmenším se jaksi nedařilo a  měli 
neplatný pokus. V kategorii starší zvítě-
zilo družstvo z Nýdku, druzí byli z Návsí 
a naši byli třetí ze šesti družstev. V  ka-
tegorii dorost zvítězilo družstvo z Návsí, 
druhý byl Písek a naši opět třetí, tento-
krát ze čtyř družstev. V  kategorii mužů 
zvítězilo družstvo z  Milíkova, druzí byli 
z Nýdku, třetí z Dolní Lomné. Našim se 
nedařilo a skončili na pátém místě. Zato 
naše statné ženy zvítězily a  porazily na 
druhém místě Písek a na třetí příčce Ný-
dek. Celkem se naší soutěže zúčastnilo 
v pěti kategoriích 168 soutěžících ve 24 
družstvech. Letošní sezóna soutěží v po-
žárním sportu je už u konce a v okrskové 
lize jsme získali s mladšími mladými hasi-
či celkové čtvrté místo, se staršími cel-
kové třetí místo, s dorostem druhé místo. 
Muži také skončili celkově druzí a  naše 
ženy suverénně vyhrály a obhájily loňské 
vítězství a druhým rokem máme v držení 
okrskový putovní pohár. Výsledky okres-
ního poháru starosty ještě nejsou známy 
a s ohledem na množství zrušených sou-
těží bude hodnocení vcelku složité.

Děkujeme všem divákům za jejich povzbu-
zování, děkujeme obci Mosty u Jablunko-
va za poskytnutý grant. Děkujeme také 
Moravskoslezskému kraji za poskytnutí 
dotace v  rámci programu na podporu 
dobrovolných hasičů v  roce 2020, která 
nám umožnila pořízení potřebného věc-
ného, technického a sportovního vybave-
ní pro pořádání sportovních akcí našeho 
sboru. Více info a  foto na našich strán-
kách www.hasici-mosty.webgarden.cz 
a www.facebook.com/hasicimosty/

Hasiči Mosty

Beskydský železný hasič Mosty 2020
V sobotu 29. 8. 2020 proběhlo v náhrad-
ním termínu letošní první kolo soutě-
že Beskydský železný hasič v  Mostech 
u Jablunkova. V devátém ročníku soutě-
že se nejdříve na lehké a těžší trati vyřá-
dilo celkem 98 mladých hasičů. Trošku 
jsme rozšířili počet dětských kategorií, 
a tak ve věku do šesti let za děvčata byla 
na třetím místě Hyblová Sofie za SDH 
Mosty, druhá byla Hrabcová Laura za 
SDH Soběšovice a  nejrychlejší byla Li-
gocká Ema za SDH Mosty. Za kluky na 
třetím místě Závada Jaroslav SDH Pí-
sek, druhý Szotkovski Pavel SDH Mos-
ty a první byl Nenička Matyáš za SDH 
Písek. Ve věkové kategorii 7-9 let byla 
na třetím místě Zadběřová Diana SDH 
Soběšovice, druhá Karchová Natálie 
SDH Návsí a  vyhrála Kurková Viktorie 
SDH Písek. Za kluky perlili naši „Mos-
toři“, třetí Kohut Jan, druhý Lysek Filip 
ml. a  vyhrál Procházka Adam. V  kate-
gorii 10-12 let byla třetí Ranbusová An-
drea SDH Soběšovice, druhá doběhla 
Němcová Klára za SDH Mosty a vyhrála 
Goluchová Karolína SDH Soběšovice. Za 
kluky byl na třetím místě Karch Adam 
SDH Návsí, druhý Suška Radek SDH Pí-
sek a vyhrál náš Kohut Jiří. V kategorii 
13-15 let byla na třetím místě Konderlo-
vá Michaela SDH Komorní Lhotka, dru-
hé místo si vybojovala naše Samcová 
Barbora a první byla Nieslaniková Lucie 
SDH Návsí. Tuto věkovou kategorii zase 
ovládli kluci z Písku, třetí Ćmiel Ondřej, 
druhý Kantor Tomáš a  vyhrál Sikora 
Matěj. Všechny děti dostaly nejen tričko 
s logem naší soutěže, věcné dary a pohá-
ry, ale i účastnickou medaili.

Po vyhodnocení dětských beskydských 
železných hasičů a  hasiček pak soutěž 
pokračovala na těžké trati pro juniory 

(15-18 let), muže skupiny „A“ (18-34 let) 
a skupiny „B“ (nad 35 let). Ženy od 15 let 
pak měly lehčí trať s  malými úlevami, 
ale také jim dala hodně zabrat. Korona-
virus letos sportovce poněkud odradil 
a chyběla také fyzická příprava, a tak se 
na start postavilo jen pět juniorů a na 
třetí příčce skončil Grzegrzor Marek za 
SDH Komorní Lhotka, na druhém mís-
tě doběhl Myrdacz Pavel z SDH Milíkov 
a  vítězem je Suchánek Radek za SDH 
Mosty. Mužů ve skupině „A“ bylo devět 
a  třetí doběhl Kohut Kamil za OSP Is-
tebna-Centrum, druhý byl Pyszko Mar-
tin za SDH Bystřice a zvítězil Karpecki 
Ondřej za SDH Mosty. Mužů v katego-
rii „B“ bylo jen pět a bohužel z pěti do-
končil s platným pokusem pouze jeden 
a tak bezkonkurenčně vyhrál Bonacina 
Petr za HZSP Třinecké železárny a.s. 
Žen startovalo jedenáct a  třetí příčku 
si vybojovala Heczková Marie za SDH 
Mosty, druhá byla Samcová Petra také 
za SDH Mosty a zvítězila Čaganová Pet-
ra za SDH Nižní Lhoty.

Muži, ženy, dorost i mladí hasiči soutě-
žící v  seriálu soutěží Beskydského že-
lezného hasiče si připsali za tuto soutěž 
cenné body do dalších kol soutěže. Naší 
letošní soutěže se zúčastnilo celkem 
123 závodníků ve věku od 2 do 43 let. 
Děkujeme všem za jejich pomoc s  pří-
pravou a průběhem soutěže, která by se 
nemohla uskutečnit bez finanční podpo-
ry Obce Mosty u  Jablunkova a  Morav-
skoslezského kraje. Celkové výsledky, 
body i  fotografie jsou na našich strán-
kách www.hasici-mosty.webgarden.cz

Hasiči Mosty
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Karpatský šerpa 2020
V nádhernou sobotu 19. 9. 2020 proběhl 
už šestý ročník soutěže Karpatský šer-
pa. Tříčlenné týmy udatných šerpů měly 
za úkol vynést plný padesátilitrový sud 
piva od hasičské zbrojnice v  Mostech 
u Jablunkova na chatu Skalka. Sud piva 
i  s  postrojem váží přes sedmdesát kilo. 
Letos se do naší soutěže přihlásily i čtyři 
družstva šerpyň, kterým jsme místo pa-
desátilitrového sudu dali jenom patnácti-
litrové štěňátko, ale i tak je váha, kterou 
nesou, přes třicet kilo. No, a aby nezahá-
lely ani děti, tak jsme pro šerpyňčata vy-
robili další menší nosiče, které jsme jim 
zatížili jejich oblíbenou kofolou. Starších 
šerpyňčat se letos na startu postavilo 
sedm družstev a  mladších bylo dalších 
devět družstev. Počasí nám letos dopřá-
lo nádherné sluníčko a  příjemnou tep-
lotu. Hned po startu začal urputný boj. 
Natěšené děti vystartovaly jako střely 
a ve cvalu doběhly až do cíle. Akorát ten 
jejich doprovod jim trochu nestíhal a ně-
kteří rodiče potřebovali v cíli trošku del-
ší dobu na vydýchání. Šerpové a šerpyně 
nasadili na nosiče sudy piva a v poklusu 
zvolili tempo závodu do kopce, který byl 
dlouhý čtyři tisíce metrů s  převýšením 
zhruba čtyři sta metrů. Po litém boji, kdy 
šerpyňčata i šerpové se šerpyněmi potili 
krev, se všechny týmy dostavily do cíle. 

Nejrychleji dorazily do cíle šerpyňča-
ta. Za mladší zvítězil tým ČUSAMILAN 
Bula František, Kula René a Bažant Da-
niel v čase 0:49:07. Druhé bylo družstvo 
SOBĚŠOVICKÁ (J)ELITA Goluchová Ka-
rolína, Randusová Andrea a  Hrabcová 
Sabina v  čase 0:53:39. Třetí doběhly 
trojčata BULAVKY Bulavová Nikol, Na-
tálie a Zuzana s časem 0:54:09. Za star-
ší šerpyňčata na prvním místě doběhl 
tým GOROLI Mikler Matěj, Bojko Jakub 
a Mikler Adam v čase 0:46:38. Druhý byl 
tým TYČINKY Levinský Štěpán, Marosz 
Marián a Swienczyk Vít s časem 0:53:25. 
Třetí byl v cíli tým NÁVSÍ 1 Nieslaniko-
vá Lucie, Karch Václav a Kubinski Šimon 
s časem 0:59:55.

Vytrénované šerpyně z týmu DaJaSta Fof-
fová Jana, Bártková Stáňa a Kufová Dari-
na doběhly první do cíle v čase 0:50:11. 
Druhý byl tým MY HOLKY HASIČKY 
Kohutová Alena, Samcová Petra a  Si-
korová Vendula s  časem 0:52:26 a  třetí 
dorazily ŠERPKYNĚ Jurczková Eva, Kan-
torová Zuzana a Szmeková Darja s časem 
0:53:35 a čtvrté ještě byly naše holky 3B 
Brhelová Bára, Brhelová Tereza a Březi-
nová Andrea s krásným časem 1:09:37.

Šerpů se letos postavilo na start sedm 
týmů a s časem 0:52:48 vyhráli SALÁTI 

Bulandra Radek, Varga Jiří a Bednář Pa-
vel. Druhý o prsa byl tým PRSA Samiec 
Václav, Dyrčik Petr a  Adamiec Roman 
v  čase 0:53:52. Třetí v  čase 0:54:58 do-
běhl tým SALAJKA Kohut Marián, Kohut 
Filip a Kohut Daniel.

Děkujeme všem šerpyňčatům, šerpům 
a  šerpyním, kteří se rozhodli nasadit 
své síly a této naší soutěže se zúčastnili. 
Poděkování patří i všem rodičům, spolu-
občanům a  turistům, kteří povzbuzova-
li, motivovali a  popoháněli šerpyňčata, 
vyčerpané šerpy a  hlavně něžné šerpy-
ně. Děkujeme Obci Mosty u  Jablunkova, 
Moravskoslezskému kraji a  všem spon-
zorům za finanční dary, dotace a granty, 
bez kterých by se tato akce neobešla. 
Děkujeme také obci Skalité za spojení 
naší akce s prezentací řezbářského sym-
pozia z projektu „Odkrývanie a ochrana 
společného dedičstva“ z programu spolu-
práce Interreg V-A Slovenská republika – 
Česká republika.

Děkujeme a  už dnes se těšíme na dal-
ší ročník soutěže. Podrobné výsledky 
a  fotogalerie jsou na našich stránkách 
www.hasici-mosty.webgarden.cz nebo na 
www.facebook.com/hasicimosty.

Hasiči Mosty u Jablunkova

Fond malých projektov
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Rekonstrukce školy v obci 
aneb vždy dvakrát měř a jen jednou řež
Mělo jít o  další velkou investici do rekonstrukce budovy 
základní školy v Mostech u  Jablunkova. Základní škola se 
však nadstavby a rozšíření v takové míře, jak byly původně 
plánované změny již v roce 2008, nikdy nedočkala. I přesto 
se však mohou žáci naší obce těšit na nově zrekonstruované 
prostory školy, moderní vybavení odborných učeben a po-
můcky, které jim zkvalitní vzdělávání a dají jim základ pro 
další navazující studium, trh práce a vlastně celý život.

Od roku 1963, kdy byla základní škola v Mostech u Jablunko-
va vystavěna, prošla mnohými přístavbami, rekonstrukcemi 
a  dalšími projekty, které měly vždy jediný cíl  – zkvalitnit 
vzdělávací prostředí pro naše děti, poskytnout jim kvalitní 
a vybavené učebny, zajistit jim příjemnou atmosféru ve ško-
le, a tím vším vytvořit obecně pozitivní vztah dětí ke vzdě-
lávání, škole jako instituci i pedagogům jako jejich životním 
průvodcům. Snahy nás všech v obci tedy byly v průběhu let, 
ať už na obecním úřadě seděl kdokoliv, stejné, a to spokoje-
nost dětí a příjemné studijní prostředí. Bohužel pouze ně-
které z těchto snah se dočkaly úspěšného konce. Pojďme se 
nyní podívat právě na budovu ZŠ, která se letos po skoro 
12 letech dočkala alespoň zčásti dílčích slibů, které jí bývalí 
zastupitelé dali… 

Sliby, chyby – rok 2009.
Už v roce 2008 řešila projektová dokumentace rekonstrukci 
stávajícího objektu školy, která spočívala v nadstavbě obou 
krajních křídel o jedno podlaží a současně v rozšíření stáva-
jící tělocvičny ve středním bloku objektu (stávající tělocvič-
na měla být zvětšena na cca dvojnásobek plochy a doplněna 
o navazující potřebné hygienické a provozní zázemí). Nově 
pak měla být uvedená část objektu školy provedena jako 
částečně dvoupodlažní a podsklepená. Po rekonstrukci měl 
být objekt opět využíván jako budova ZŠ, dojít přitom mělo 
k navýšení počtu učeben (celkem 18 kmenových) a vytvoře-
ní odborných a specializovaných učeben (cca 8). Škola pak 
měla být vybavena školní jídelnou s vlastní kuchyní a samo-
statnou jídelnou určenou pro externí strávníky. Disponovat 
dále měla také sportovní halou s hledištěm, malou tělocvič-

nou a hygienickým zázemím odděleně pro žáky školy a hrá-
če-sportovce při případných celoškolských utkáních.

Původní plány předpokládaly, že nástavba v severním kří-
dle budovy bude využívána jako prostory pro výuku s po-
třebným hygienickým zázemím. Obě schodiště propojující 
první a druhé podlaží tak měla být protažena až do třetího, 
nově vybudovaného podlaží. Nástavba v jižním křídle pak 
měla být využívána jako prostory pro bydlení zaměstnanců 
školy. Celkem mělo jít o 8 bytových jednotek velikosti 2+kk, 
pro každou z nich pak ještě samostatná sklepní kóje. Pří-
stup do jednotlivých bytů byl plánován rovněž samostatně 
na novém schodišti, dispozičně však měla být obytná část 
propojená se školní budovou. Součástí návrhu byl také nový 
vytápěcí systém.

Právě dokumentace z roku 2008 byla podkladem pro nový 
projekt k žádosti o dotaci v roce 2016. Dokumentace z roku 
2008 měla být podána v  roce 2009 na Ministerstvo pro 
místní rozvoj s plány na veškeré stavební úpravy stávajícího 
objektu (2 410 m2), přístavby vstupů se schodišti  a  výtahy 
(1 120 m2), nástavby učeben  (820 m2), výstavby haly tělo-
cvičny se zázemím (440 m2), výstavby 8 bytových jednotek 
2+kk  (820 m2), 11 parkovacích míst  (160 m2) a  zpevněné 
plochy (180 m2). Bohužel dotační manažer tuto dokumentaci 
nestihl podat v řádném termínu a od této investice v tom-
to rozsahu se upustilo. ZŠ se daných oprav a další výstav-
by v  takovém rozsahu nedočkala a  zastupitelé se v  rámci 
projektu zaměřili spíše na dílčí záležitosti a rekonstrukce, 
které se jim podařilo ještě před „střídáním stráží“částečně 
dokončit. Mezitím si však zažádali ještě o  další dotaci na 
„Zkvalitnění výuky žáků v obci“, kterou původně nezískali, 
nicméně vzhledem k okolnostem ji nakonec od ministerstva 
pro místní rozvoj obdrželi. Připravit však stihli jen úvodní 
prováděcí dokumentaci. Později proběhla změna ve vedení 
obce, kterým do klína spadla spousta rozdělaných projektů, 
včetně tohoto.

Tato prováděcí dokumentace předpokládala, dle harmono-
gramu níže, realizaci obou pavilonů téměř 1 rok.

Příloha č.2 ČASOVÝ HARMONOGRAM PROJEKTU Zkvalitnění výuky ZŠ Mosty u Jablunkova
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Předinvestiční fáze

sestavení projektového týmu
zpracování projektové dokumentace
konkretizace rozpočtu akce
zajištění financování projektu
příprava žádosti o dotaci
kompletace a odevzdání žádosti o dotaci 

zajištění technického dozoru stavebníka 
výběr zhotovitele stavebních prací

podepsání smlouvy se zhotovitelem stavebních prací
Investiční fáze

provedení stavebních prací
kontrola realizace a harmonogramu postupu prací
výkon technického a autorského dozoru stavby
zajištění povinné publicity projektu
administrace projektu

Provozní fáze
ukončení stavebních prací

udržitelnosti projektu
užívání a údržba projektu 
dohlížení na naplňování účelu a cílů projektu

analýza potřeb,definování projektového záměru
podepsání smlouvy se zpracovatelem projektové 
žádosti

doložení příloh před podpisem grantové smlouvy

schválení zhotovitele stavebních prací ze strany 
žadatele

finanční ukončení projektu, předložení dokumentace k 
závěrečnému vyhodnocení akce včetně všech příloh
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Museli jsme si „vyžrat“, co jsme si nenadrobili
Projekt na „Zkvalitnění výuky žáků v  obci“ byl pro nás 
opravdu Danajským darem, s nímž jsme se museli popaso-
vat. Od počátku jsme na to však museli jít úplně jinak, než 
navrhovaly původní plány. I v  tomto případě hrál bohužel 
čas proti nám – bývalé vedení deklarovalo, že celý objem 
prací je schopno realizovat během tří měsíců, což i  podle 
harmonogramu (viz. výše) bylo naprosto nereálné. Abychom 
tedy nemuseli dotace vracet, případně doplácet za to, že si 
bývalé vedení a konzultační firma Osigeno dobře nespočí-
talo a nenaplánovalo realizaci celé akce, pustili jsme se do 
úprav projektové dokumentace tak, aby bylo možné reali-
zovat učebny, na které se vztahovaly dotační prostředky, 
a  minimálně omezili chod školy. Celkem obec na rekon-
strukci získala dotaci ve výši cca 24 mil. Kč. Nejnižší cenu 
ve výběrovém řízení na stavební práce nabídla firma První 
KEY-STAV,a.s., šlo o částku 37 916 649,– Kč. Dodávky vyba-
vení pro odborné učebny a služby spojené se zkvalitněním 
výuky byly vysoutěženy za cca 8 mil. Kč. Obec tedy k dotač-
ním prostředkům měla doplatit z  vlastních zdrojů celkem 
cca 22 mil. Kč, aby původní závazné aktivity naplnila.

V průběhu čerpání dotací a dokládání realizace jednotlivých 
prací jsme však narazili hned na několik problémů, s nimiž 
se při podávání žádosti v roce 2018 samozřejmě nepočítalo. 
Největším problémem byl čas. Desetiměsíční lhůtu nebylo 
reálné stihnout. Další problém byl kam umístit žáky během 
rekonstrukce, aby měli klid na výuku. Díky vstřícnému ve-
dení školy včetně učitelského sboru a  dalších pracovníků 
školy se nám nakonec podařilo výuku pro naše žáky zajistit 
a nemuselo dojít k jejímu přerušení. Výuka přitom probíhá 
i mimo budovu rekonstruované školy, a to v budově č. p. 333 
(stará škola) a v budově č. p. 111 (stará polská škola). Samot-
né přemístění žáků do staré školy – komunitního centra – 
ale představovalo další obrovský problém.

Na tuto budovu si obec v předchozím volebním období po-
žádala o  dvě dotace na exteriéry a  interiéry komunitního 
centra, čímž nám vzniklo komunitní centrum, které jsme 
povinni pět let provozovat. Umístění žáků ZŠ do tohoto cen-
tra je ovšem v rozporu s předepsaným užíváním a bylo nám 
dotačním orgánem vytčeno. Bohužel jsme neměli jinou mož-
nost, kam naše děti umístit i za cenu krácení dotace. Tento 
projekt je v současné době předmětem kontroly dotačního 
orgánu, který odhalil nesrovnalosti mezi žádostí a skuteč-
ným stavem. Například bývalé vedení nepřiznalo do žádosti 
nájemce v tomto objektu, z kterých má obec příjem, což je 
v rozporu s podmínkami přijaté dotace. Toto chybné rozhod-
nutí bude stát obecní pokladnu cca 1 mil. Kč.

Vše se sype jak domeček z karet
Jak to tak bývá, když v životě vyřešíte jeden problém a už 
se zdá, že se blýská na lepší časy, přijde další rána. Tak to 
bylo i v souvislosti se ZŠ, kdy po dořešení záležitostí kolem 
zajištění výuky našich žáků začaly problémy při samotné re-
alizaci stavby.

Původně navržená rekonstrukce, která vycházela z  doku-
mentace z roku 2008, představovala investiční náklady ve 
výši cca 150 mil. Kč. Počítalo se přitom s  tím, že náklady 
spojené s výstavbou osmi bytových jednotek budou hrazeny 
jejich budoucími uživateli. Od této koncepce ale předchozí 
vedení nakonec odstoupilo a zvolilo cestu postupných kro-
ků, které se řídily různými dílčími dotacemi. Ty však nikdy 
nevedly k zamýšlenému cíli. A tak například bylo provedeno 
zateplení již jednou zateplené budovy včetně výměny oken 
a zateplení střechy za cca 15 mil. Kč. Došlo k rekonstrukci 

spojovacího krčku a podlah ve stávající tělocvičně, aniž by 
byla řešena příčina průsaku a zatékání do těchto prostor, 
celkem za cca 6 mil. Kč, a tak dále.

I kvůli těmto krokům, kdy se spíše než rekonstruovalo, láta-
lo a záplatovalo co bylo nejvíce třeba, nás v průběhu rekon-
strukce provázely a stále provázejí menší i větší problémy. 
Z těch, co nás nejvíce trápily, zmíníme následující dva:

1)   Zatékání
Do objektu celé ZŠ zatékalo ložnou spárou mezi zdivem a zá-
kladovými konstrukcemi. Prvotním místem zatékání byl při-
tom energokanál, v němž je vedeno nové potrubí ústředního 
vytápění. Průsaky byly následně zjištěny také v  bývalém 
skladu paliva, v  poslední řadě se objevilo silné zatékání i 
v prostorách šaten rekonstruovaného pavilonu. Navíc jsme 
následně obdrželi od vedení ZŠ zprávu, že k těmto problé-
mům dochází i v druhém pavilonu, a to rovněž po celé délce, 
respektive v místnostech, které se nacházejí částečně pod 
terénem (tělocvična, sklady, šatny, dílna školníka apod.). Po 
zjištění těchto informací a  technického stavu konstrukcí, 
jsme provedli kopanou sondu na rohu objektu, které ukázaly 
příčiny dlouholetého a neřešeného zatékání. Byly jimi:

a.	 Nefunkční hydroizolace spodní výstavby – hydro-
izolace nebyla na mnoha místech natavena, byla 
potrhaná a kvalitativně se blíží spíše dříve použí-
vaným lepenkám, tzv. hadrovým;

b.	 Zcela nefunkční a neprakticky provedená drenáž 
objektu, která je uložena cca do 1 metru od úrov-
ně terénu, kdežto stěny jsou založeny v hloubce 
cca 1,8 m od úrovně terénu;

c.	 Nezjistitelná funkčnost a těsnost dešťové kanali-
zace a úroveň spodní vody, která byla naražena 
v hloubce cca 1–1,2 m od úrovně terénu.

Aby se zamezilo zatékání do prostorů objektu, bylo třeba 
provést hned několik sanačních kroků, které stanovil zna-
lecký ústav fakulty stavební VŠB-TU v Ostravě. Na základě 
jeho závěrů a doporučení byl zpracován projekt sanačních 
opatření a bylo jednoznačné, že dané opravy si vyžádají ne-
malé finanční náklady. Těmto zbytečným pracím a nákla-
dům se ale přitom dalo vyhnout už při zateplování objektu 
ZŠ v roce 2013, kdy byl zcela jistě viděn stav hydroizolace 
a zatékání do objektu při odkopu soklové části objektu do 
hloubky cca 1,0 m od úrovně terénu. Bohužel, daná opatření 
se neprovedla, proto jsme je museli řešit nyní my. Oprava 
byla přitom více než stěžejní, pokud by se neprovedla, stále 
by docházelo k  zatékání do objektu a postupné degradaci 
dnes již částečně degradovaných konstrukcí a k poškozová-
ní těch nových. 

Tato nezbytná opatření stála obec cca 5,5 mil. Kč.

2)   Nosnost stropu
Na problém se stropními deskami, které nejsou nosné – jde 
například o místnost chodby, učeben a sborovny rekonstru-
ovaného pavilonu – se přišlo úplnou náhodou. V tuto chvíli si 
však říkáme „díky za to, že se ten problém ukázal právě teď 
při rekonstrukci“. V budoucnu tak předejdeme materiálním, 
ale i  (nedej bože) lidským ztrátám. Při srovnávání výško-
vých úrovní podlah postupným ubouráváním potěrů v míst-
nostech bylo zjištěno, že tloušťka těchto konstrukcí dosahu-
je od 20 do 140 mm a teprve pod touto nenosnou konstrukcí 
musí být nosná konstrukce stropu. Po odstranění této sklad-
by bylo přeměřením a vrtanými sondami zjištěno, že nos-
ná konstrukce stropů se pohybuje v  tloušťkách od 30 mm 
uprostřed místnosti až po 130 mm na krajích pro danou 
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místnost. Tento výškový rozdíl je vidět i vizuálně pohledem 
oka – skořepina stropní konstrukce vytvářela „lavorový“ 
efekt. K problému byl přizván statik, pan Ing. Zdeněk Havel, 
který jednoznačně doporučil konstrukce podepřít, postup-
ně vybourat stávající konstrukce a provést zcela nové nos-
né stropní konstrukce. Veškeré tyto kroky jsou výstupem 
statické projektové dokumentace včetně statického výpočtu 
a  předepsaných zkoušek. Bez dokončení těchto sanací by 
projekt rekonstrukce ZŠ nemohl být dokončen, ať už předá-
ním díla, termínově, ale hlavně z hlediska dotačního titulu.

Uf, zvládlo se to!
Na veškeré problémy ale nejsme sami. Jak již bylo uvedeno, 
v rámci stavebních prací intenzivně spolupracujeme s VŠB 
stavební fakultou. A ačkoliv v letošním roce konečně dokon-
čujeme plánovanou rekonstrukci nakonec za cca 52 mil. Kč, 
kvůli starším prováděným úpravám a zásahům do původní 
projektové dokumentace nejsou v daných aktivitách zahrnu-
ty práce spojené s odvodněním celé budovy a úpravami ven-
kovní terasy, které jsou součástí rekonstruovaného pavilonu.

Po dokončení těchto prací tak máme opravenou, ale niko-
liv zrekonstruovanou, pouze polovinu školy, a  i po dokon-
čení  těchto prací bude výsledný stav na hony vzdálen pů-

vodnímu záměru. Pro nás je ale úspěch, že jsme to zvládli. 
Od počátku jsme na to ale museli jít jinak, poprali jsme se 
s  nepromyšleným zadáním skrývajícím mnohé problémy, 
vyřešili jsme potřebné změny s dotačním orgánem a udě-
lali jsme vše, co bylo v našich silách pro to, abychom tuto 
investici dokončili. Radost máme zejména z toho, že se nám 
podařilo přemístit výuku dětí, které mohly pokračovat ve 
vzdělávání. Na tomto příkladu je krásně vidět ponaučení, 
které bychom si z toho měli všichni vzít. Vždy bychom měli 
zvažovat každý projekt, každou dotaci, každou naši vizi 
zvlášť – aby přinesla víc užitku než škody. Užitku pro nás 
všechny, občany Mostů u Jablunkova. 

Chtěli bychom na závěr poděkovat všem, kteří se na stavbě 
podíleli, především technickému dozoru panu Vladislavu 
Kufovi, zhotoviteli firmě První Key Stav a.s., vedení školy 
a  také zastupitelům, kteří schvalovali nutné vícepráce po 
dobu realizace a pomohli tím tak k vyšší kvalitě celého díla.

Již 2. a 3. října budete mít možnost v rámci voleb do krajské-
ho zastupitelstva tyto zrekonstruované prostory navštívit 
a porovnat nový a stávající stav.

Obec Mosty u Jablunkova

Zatékání do objektu:
Zatékání do objektu – šatny v 1. PP – rekonstruovaná část ZŠ

Fotodokumentace 
rekonstrukce školy:

Zatékání do objektu – šatny v 1. PP – stávající část ZŠ Zatékání do objektu – tělocvična v 1. PP – stávající část ZŠ
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Stropy:
Vybouraní původní neúnosné stropní desky

Opatření proti zatékání
– nová drenáž a systém dešťové kanalizace

Hydroizolace spodní stavby:
Sonda v místě šaten v 1. PP 
- stávající části ZŠ – nevhodné(nefunkční) uložení drenáže

Podchycení stropní konstrukce před, během a po betonáži

Nový energokanál topné vody

Sonda v jižní části objektu stávající části ZŠ
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Hlavní chodba před rekonstrukcí

Vybetonovaná nová stropní deska

Tloušťka stropní konstrukce v nejtenším místě

Hlavní chodba během prací

Chodba:
Původní vzhled hlavní chodby

Výztuž nové stropní desky
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Schodiště do 2. NP po rekonstrukci

Schodiště:
Schodiště do 2. NP před rekonstrukcí

Hlavní chodba po rekonstrukci

Schodiště do 1. NP během rekonstrukce

Schodiště do 2. NP během rekonstrukce

Hlavní chodba – vzdálenější pohled
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Nové toalety po rekonstrukci

Nová výstavba toalet

Schodiště do 1. NP po rekonstrukci

Učebny:
Učebny krátce po zahájení prací

Nové toalety po rekonstrukci

Toalety:
Toalety před rekonstrukcí
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Učebny po rekonstrukci

Učebny před dokončením

Postup prací na učebnách

Učebny po rekonstrukci

Učebny po rekonstrukci

Učebny ve fázi rekonstrukce
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